

防风险 保安全 护稳定

无锡政法：为实现疫情防控 和经济社会发展“双胜利”保驾护航

疫情发生以来，按照中央和省、市委决策部署要求，无锡市委政法委统筹推进，依法防控疫情保障经济社会发展，全市政法系统紧紧围绕“四个坚决防止、三个确保”工作目标，按照“一手抓疫情防控，一手抓改革发展”“两手抓、两手硬”的工作思路，坚持“大数据+网格化+铁脚板”的有效模式，全力以赴战疫情、防风险、护安全、保稳定，依法服务保障疫情防控和经济社会发展。

市委书记黄钦强调：“坚持两手抓、两手硬，正确处理好疫情防控和正常工作的关系，在精准做好疫情防控的同时，着力推进立法、执法、司法、守法各重点领域任务落地落地，真正让法治成为无锡发展核心竞争力的重要标志。”



市法院调研企业复工复产情况



市委副书记徐喆看望慰问奋战在疫情防控一线的网格员



检察机关指导企业转型生产防护服



司法助力全省首个企业包机复工



公安民警在高速公路管控站执勤

高度重视 科学部署 打好防控“组合拳”

疫情就是命令，防控就是责任。疫情发生以来，全市政法系统坚持把“人民群众生命安全和身体健康放在第一位”，坚决贯彻落实党中央和省、市委决策部署，统筹推进，扎实有效做好防风险、保稳定各项工作。1月26日，全市实施突发公共卫生事件一级响应措施后，市委政法委第一时间成立疫情防控领导小组，研究部署工作。市委副书记徐喆三次主持召开专题会议，对疫情防控期间的信访维稳工作提出“三个全面、三个坚决”要求。市公安局充分发挥“主力军”作用，立即启动战时工作机制，成立疫情防控应急指挥部，建立7个工作专班，24小时全天候运作，组织全警坚守在“疫”一线，对重点查控、人口防控、社会稳控、面上管控、舆情监控等工作实行菜单化管理，做到疫情在哪里、民警就在哪里，以实际行动兑现“疫情不退、警察不退”的庄严承诺。市法院立足审判职能，迅速研究建立依法从重从快审理妨害预防、控制疫情犯罪的立案审判机制，妥善调整审判执行工作，积极优化诉讼服务方式，确保审判执行工作平稳运行。

市检察院及时制定实施《关于充分履行检察职能助力打赢疫情防控阻击战的指导意见》，从总体要求、精准履职、机制保障三个方面为全市检察机关办理涉疫情案件提供规范指引。全市各级司法行政部门根据疫情动态情况，深入开展“疫情防控、法治同行”专题宣传教育活动，在全省率先以市委全面依法治市委员会名义出台《关于疫情防控期间依法坚决维护社会秩序和社会稳定的公告》，为疫情防控提供有力法治保障。

强化法治建设 规范秩序护航发展

疫情防控越是到最吃劲时，越要坚持依法防控。全市各政法机关始终运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，坚持打击涉疫犯罪与保障企业权利并重，强化服务保障企业复工复产的主动性和预见性，为企业复工复产保驾护航。

公安机关依法严厉打击涉疫违法犯罪行为，有力推动了全市疫情防控工作有序开展。全市公安机关共依法侦办涉疫违法犯罪案件268起，打击处理279人。同时，还充分发挥反诈中心资源和技术优势，对利用疫情实施诈骗的犯罪行为快侦快破，先后侦破虚假募捐及以其他方式骗取财物、实施诈骗类案件21起，涉案金额600余万元。为进一步有效预防和减少道路交通事故，维护良好的交通秩序，无锡交警严查严处、严防严控危害道路交通安全的突出风险隐患和违法犯罪，今年3月以来，共查获各类交通违法行为32.8万余起，扣留违法车辆1112辆。

市法院围绕疫情防控期间企业复工复产过程中的“痛点”“难点”，结合相关法律法规、政策、上级的指导意见、对实践的研究总结，梳理出商事合同履行、违约责任、诉讼权利、司法执行等方面42个法律问题进行了解答，确保审判质量“不打折”、诉讼服务“不打烊”、保障诉讼服务“不断线”。同时，全市法院系统集中开展“联络百名代表委员、走进千个基层网格、服务万家企业发展”专项行动，充分发挥审判职能作用，助力提升依法防控、依法治理水平。

紧贴防疫要求，市检察院制定的《关于充分履行检察职能助力打赢疫情防控阻击战的指导意见》对涉企业案件的办理提出明确要求，提出要认真落实市委关于应对疫情支持企业共渡难关的《政策意见》精神，保障经济平稳运行。根据近期大量企业复工复产的实际需求，滨湖、锡山、新吴等4家基层检

察院成立服务企业复工复产检察志愿团队，与工信部门、街道、社区人员对374家企业复工复产情况进行巡查、指导。惠山区检察院牵头出台江苏省内首个《关于加强疫情期间困境和留守未成年人保护的实施意见》，填补了未成年人保护“真空地带”。

疫情发生后，市司法局迅速成立疫情防控应急法律工作专班，下设法制审核组和法律服务组，成立民事、商事、劳动、涉外等6个政策法规律师专家团，指导市律师协会组织成立6类志愿法律服务团，为群众和企业提供防疫复工法律指引和法律服务。为降低返程运输的疫情传播风险，市司法局经多方努力，最终促成全省首个企业包机复工案例。此外，全市公共法律服务机构积极为企业复工复产提供法律服务热线、法律援助和公证律师网上申请通道，优先为涉疫情的相关事务提供公证法律服务。江阴市公证处通过线上办证确保扬子江船业集团新船顺利交付。我市多措并举、有序推进企业复工复产成效的做法连续2次被央视《新闻联播》报道。

化手段在精准化疫情防控工作中不断发挥作用，各政法机关用“智慧”手段抗击疫情，尽显“科技硬核”，为落实各项防控措施、稳步推进复工复产注入动能、插上翅膀。

市委政法委与市大数据管理局、市水务集团建立“新冠肺炎疫情防控网格化协作机制”，由市水务集团向网格化社会治理大数据中心推送“1月10日零用水量变动”和“近期用水量突变”分析信息。为基层排查减负提供了更优化、更高效的工作方案。

公安机关通过情报合成研判作战中心的大数据制导“零差错”，研发启用“锡康码”核验APP，为疫情精准防控和经济社会发展提供硬核支撑。截至3月25日，全市累计856万人注册申领“锡康码”，累计验证使用6964万人次。市法院通过互联网进行在线调解一起涉新冠肺炎疫情与某房地产公司的商品房销售合同纠纷案件，开启网上调解“云”模式。

无锡市委政法委全面贯彻落实市委全面依法治市委员会第二次会议决策部署，以全国市域社会治理现代化试点城市为牵引，全力推动提高疫情防治工作法治化水平，为全市实现疫情防控和经济社会发展“双胜利”保驾护航。（张子秋）

发挥科技力量 打赢“智慧战疫”

新冠肺炎疫情发生以来，大数据等信息

构建“大数据+网格化+铁脚板”防控模式

在疫情大考中凸显无锡网格化社会治理“硬核”

靠前指挥 统筹协调 把联防联控、群防群控的防线织得更密更实

面对疫情，市委政法委领导干部靠前指挥，临战再部署，发挥统一指挥、统一协调、一体防控的社会群防群控网格治理机制优势，做细做实联防联控群防群控举措，毫不放松抓好疫情防控各项工作，把网格化社会治理制度优势转化为治理效能，为应对好这场疫情大考奠定坚实“地基”。

1月26日零时，无锡实施一级响应防控措施，而此时，全市8846个网格里的2.8万名专兼职网格员已经在入门入户家庭排查阶段，为整个疫情防控工作赢得了主动。2月3日，市委政法委在全省率先下发《关于进一步发挥网格化社会治理机制优势推动疫情防控工作的通知》，全面启动网格化疫情防控机制。

让我们来看这几组数据：截至3月25日，全市2.8万名专兼职网格员、30万名平安志愿者从小年夜开始入门入户、走街串巷，排查走访居民217.95万户、550.62万人，核查上级交办信息5.03万余条，发放防疫宣传手册307.46万册，排查疫情高风险地区返锡人员2.7万人，为居家隔离人员提供送餐送生活用品上门服务126.45万次，上报疫情防控线索3.81万余条，排查化解疫情相关矛盾纠纷6722起。

紧紧依靠人民群众开展群防群治，打一场疫情防控的人民战争，构筑人民防线铜墙铁壁，是赢得战绩的“硬核”关键。



宜城街道网格员宣传防疫知识

延伸至最基层，实现“全要素入格”，防止疫情在社区传播，牢牢守住疫情防控底线。

疫情发生以来，全市网格员迅速沉入网格中，发挥信息触角优势，当好“守门员”“宣传员”“安全员”“防护员”“服务员”，成为疫情防控期间社会平安稳定的一支不可替代的中坚力量。一枚党徽、一件红马甲、一个红袖标、一只小喇叭、一沓宣传单，成了网格员最美身份的标志，共同为防控战“疫”画出同心圆。

“脚底板”踩得越实，越能早发现问题的端倪。1月21日，旺庄街道春潮花园第四社区网格员陈云在走访排查中，将在武汉经商邹某一家的信息记录在网格工作底册，提交给警格长，经大数据研判掌握邹某从武汉返锡的动态轨迹，1月22日，邹某一家返锡到达卡口时即被管控，后经医学核查，邹家先后有6人感染，社区通过排查发

现，及时有效地阻止了这起输入型感染病例扩散。市网格化工作专班负责人介绍，网格员除了开展人员排查、社区防控、矛盾化解、居家服务、复工复产、涉外防控等工作，还通过电话微信、数据管理等方式，实时了解居民情况和意见需求，第一时间掌握网格内治安隐患和问题苗头，及时化解处置矛盾纠纷和问题。

在这次抗击疫情的战斗中，还有相当一部分“90后”“95后”成为“网格抗疫”主力军，他们让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。全省“最美网格员”——新安花苑“90后”网格员陈玥自制科普微视频，向社区居民宣传防疫知识；梁溪社区“95后”网格员冀文琦，义务为一名居家隔离的英籍租户上门服务，帮助他解决吃饭、交流等生活难题。

正是有了这些“铁脚板”，才为社区居民丈量出一张防控“安全网”，为精准数据抗疫

汇集了源头活水。

“大数据+网格化”“网格+警格”双融合 构筑疫情防控网格化社会治理“战疫金盾”

市委政法委依托市级网格化大数据中心，推出“大数据+网格化”的“战疫金盾”模式，织密智能化、动态化、实时化“网格防控网”。市网格化工作专班在全省较早建立大数据共享和信息研判机制，高效迅速开展大数据分析，为基层网格战“疫”摸底排查、靶向核查提供精准数据支撑，最大限度地消除疫情防控中影响社会稳定的“盲点”和“死角”。

脚底活管用，新技术如虎添翼。“太湖花园一社区171号某室，1月10日后用水量由零突增，可能有居民入住。”1月29日晚上，太湖花园网格员张涛接到“网格E通”手持终端通知，立即做好个人防护赶

往目的地，经上门核实，该住户于1月10日全家外出旅行返锡，但未向社区报告，随后，张涛迅速通过手机终端将核查情况向区网格中心报告。这是市网格化社会治理大数据中心与相关部门联合建立“新冠肺炎疫情防控网格化协作机制”的成果显现。同时，市委政法委和市公安局共同推动“一标三实”数据共享，全市292.1万条标准地址和634.52万条实有人口信息全部入格，并形成网格员发现提交、警格员核实入库的信息实时更新机制。这些鲜活的数据为网格员、社区民警快速甄别、排查、核查新增人员和返锡人员提供了可靠依据。

随着企业复工潮到来，各地发挥“大数据+微网格”优势，为网格防控注入新动能，助力企业复工复产。江阴市将“疫情排查”嵌入网格化管理平台，实时对接“锡康码”数据信息，实现排查工作快速、高效、精准；宜兴市周铁镇将社会治安等信息整合进“周铁镇网格化E平台”APP，建立“全科网格”，在镇网格化管理综合指挥大屏上以可视化形式呈现上报、研判、签阅、结案闭合回路，提升了乡村防控治理效能；惠山区自主研发“居家观察”管理平台，返锡居民扫码自主填写电子信息“秒处理”；锡山区用无人机进行全天候、全覆盖隔空喊话宣传；经开区以“信息化+网格化”社会治理的生动实践，确保“零确诊、人平安”；梁溪区运用物联网技术，为返锡居家隔离人员家门贴上“电子封条”，隔离户一开门，网格员立马就知道，有效守住疫情防控“最后一公里”。

陌上山花无数开，没有一个寒冬不可逾越，没有一个春天不会到来。（吴育钰）